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CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
 
 

 Verbale n. 37   
 
 
 

Mercoledì 6 Dicembre 2023, alle ore 21, si è riunito per la prima volta il nuovo Consiglio 

Pastorale, presieduto dal parroco don Pierluigi Vei. 

Risultavano presenti: Bellini Francesca Mantovani, Biffi Antonio, Carli Beatrice Merli, Galli 
Manuela Antonioli, Guarneri Cristiano, La Matina Giuliana Lo Piccolo, Mantovani Filippo, Mori 
Giuseppe, Poli Pierangelo, Tinelli Luisa Mazzini; assenti: Felisari Alessandro, Ferrari Orietta 
Capellini.  
All’ordine del giorno:  

1) Essere Chiesa nello stile della "Sinodalità" 
2) Catechesi degli adulti 
3) Calendario natalizio e Giornalino 

 
 

1) Dopo la preghiera iniziale, il Parroco ha introdotto il tema sul quale aveva lavorato il 
precedente Consiglio Pastorale, preparando l’Assemblea Parrocchiale del mese di Ottobre: 
quello della “sinodalità”, una “chiesa che cammina insieme”, applicandone le riflessioni alla 
concretezza della nostra Comunità Parrocchiale. La stessa composizione del nuovo Consiglio 
Pastorale ha cercato di rispondere a questo essenziale principio che si ispira alla famosa 
metafora paolina del “corpo che ha molte membra” (1Cor 12,12-27): anche la nostra Parrocchia 
vuole essere una chiesa “sinfonica”, “un coro a più voci” dove trovino spazio e si sentano “in 
casa” tutte le realtà, appartenenze e carismi ecclesiali presenti nella nostra Comunità 
territoriale, per poter dare, nell’insieme, un’immagine di “famiglia unita”, nella quale ognuno 
dà il proprio contributo e si impegna a farla crescere nella fede e nell’operosità evangelica. 
Stiamo vivendo tempi di ridimensionamento del clero nelle parrocchie della diocesi con 
conseguenti accorpamenti di parrocchie in “Unità pastorali” di maggiori dimensioni, che se, 
da una parte, implicano restringimenti di presenza capillare del sacerdote e delle varie attività 
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pastorali, dall’altra urgono il coinvolgimento del laicato e fanno appello ad una maggiore 
mobilità (che deve comunque tenere in conto la “stanzialità” di una grossa fetta delle nostre 
Comunità: gli anziani e gli ammalati). Andranno necessariamente pensate (e alcuni tentativi 
già sono in corso) forme di collaborazione tra parrocchie vicine in ambiti come la catechesi, la 
pastorale giovanile e la convergenza su alcuni eventi comuni (da determinarsi). Si chiede a 
tutti disponibilità all’impegno comune e pazienza nelle delusioni dei primi passi… 
 
2) E con questo si è passati al secondo punto dell’ordine del giorno: la Catechesi degli 
adulti. Il Parroco ha fatto notare la difficoltà incontrata con quella fetta di genitori che 
dovrebbero essere già di per sé “presenti e partecipanti” per il fatto di avere iscritto i propri 
figli al catechismo e alla preparazione per i sacramenti. Banchi vuoti in chiesa là dove 
dovrebbero esserci i bambini del catechismo con i loro genitori, “resistenza” agli incontri 
previsti per loro nell’arco dell’anno catechistico, scarsa partecipazione agli eventi promossi 
dall’Oratorio (se si escludono il Grest che risponde a una necessità delle famiglie nel periodo 
estivo… e i momenti “conviviali”) e poca disponibilità al “volontariato” ordinario di cui 
necessita una struttura come l’Oratorio che vive solo grazie ad esso. 
Nell’Assemblea Parrocchiale era emersa la necessità di una qualche forma di “catechesi per 
adulti” che crei possibilità di confronti e condivisioni a partire da testimonianze di vita 
cristiana che aiutino a gustare la bellezza e il senso di pienezza che proviene da una fede 
coscientemente abbracciata e generosamente vissuta. Con alcuni genitori se ne stanno 
studiando contenuti e modalità: il primo incontro a metà dicembre. Il parroco ha poi 
sottolineato l’importanza di una formazione biblica che favorisca il familiarizzarsi con un testo 
che consideriamo “sacro” ma di cui conosciamo solo alcuni brani ed episodi perché ascoltati 
nelle liturgie in chiesa e di cui troppo spesso ci sfugge il contesto immediato e l’insieme e 
quindi il significato. Propone quindi un “corso biblico” per adulti, alternato con momenti di 
“ascolto orante” della Parola domenicale, particolarmente nei tempi dell’Avvento e della 
Quaresima. 
 
3) Si è infine parlato del calendario liturgico del tempo natalizio e del Giornalino “Il 
buon Pastore” nel suo numero natalizio. Dopo avere concordato e definito gli orari degli 
appuntamenti più tradizionali di questo periodo, con una digressione importante sulle 
modalità del sacramento della Confessione (chi vorrebbe il sacerdote in chiesa a giorni e orari 
fissi e il Parroco che ribadisce la sua completa disponibilità ogni giorno dell’anno “in casa 
parrocchiale” per ovvii motivi…), qualche considerazione è stata fatta circa l’opportunità 
pastorale di un “giornalino parrocchiale” in un’epoca di grande disaffezione da tutto ciò che è 
“cartaceo”: è vero che raggiunge tutte le famiglie (o almeno la loro cassetta postale!...) ma non 
può che essere ridotto all’essenziale. Vi supplisce il Sito della parrocchia, con la ricchezza del 
materiale proposto nei vari ambiti pastorali (Catechesi, Liturgia, Parola di Dio, Oratorio) e con 
le informazioni e avvisi, puntualmente aggiornati. 

 
Si è concluso con la recita della preghiera finale e gli auguri di Buone Feste.  
 
 

 

 

 

Stagno Lombardo, 6 Dicembre 2023 

Il Parroco 

Don Pierluigi Vei 


